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MATEMATIKE

1. Izraqunati vrednost izraza:

((−12)−8)−2 · 75−4 · (−4)−9

(25−2)4 · 186 · 104
.

Rexe�e:

Zadati brojni izraz mo�emo napisati na slede�i naqin:

((−12)−8)−2 · 75−4 · (−4)−9

(25−2)4 · 186 · 104
=

(−22 · 3)16 · (3 · 52)−4 · (−22)−9

(52)−8 · (2 · 32)6 · (2 · 5)4

=
(−1)16 · 232 · 316 · 3−4 · 5−8 · (−1)−9 · 2−18

5−16 · 26 · 312 · 24 · 54

=
(−1)7 · 214 · 312 · 5−8

210 · 312 · 5−12
= −24 · 30 · 54 = −(2 · 5)4

= −104 = −10000.

2. Rexiti jednaqinu: √
3x+ 4 = 2

√
x−

√
x− 4.

Rexe�e:

Data jednaqina ima smisla ako je x ≥ 4. Kvadrira�em

√
3x+ 4 = 2

√
x−

√
x− 4

dobija se jednaqina

3x+ 4 = 4x− 4
√
x2 − 4x+ x− 4,

odnosno

x− 4 = 2
√
x2 − 4x.



Ponovnim kvadrira�em dobijamo jednaqinu

x2 − 8x+ 16 = 4x2 − 16x,

odnosno

3x2 − 8x− 16 = 0.

Rexe�a ove jednaqine su x = 4 ili x = − 4
3 . Proverom utvr�ujemo da x = 4

zadovo	ava poqetni uslov x ≥ 4, pa zak	uqujemo da x = 4 jeste rexe�e polazne
jednaqine.

3. Rexiti jednaqinu:

3 · 4x +
1

3
· 9x+2 = 6 · 4x+1 − 1

2
· 9x+1.

Rexe�e:

Jednaqinu mo�emo predstaviti u obliku

3 · 4x +
1

3
· 9x · 81 = 6 · 4x · 4− 1

2
· 9x · 9,

odnosno

3 · 4x − 24 · 4x = −9

2
· 9x − 27 · 9x.

Odavde je

−21 · 4x = −63

2
· 9x,

odnosno

(
4

9

)x

=
3

2
, pa je rexe�e ove jednaqine x = −1

2
.

4. Rexiti jednaqinu

sinx+ sin 2x+ sin 3x+ sin 4x = 0.

Rexe�e:

Na levu stranu jednaqine primenimo formule za transformaciju zbira tri-

gonometrijskih funkcija u proizvod na slede�i naqin:

sinx+ sin 2x+ sin 3x+ sin 4x = (sinx+ sin 2x) + (sin 3x+ sin 4x)

= 2 sin
x+ 2x

2
cos

x− 2x

2
+ 2 sin

3x+ 4x

2
cos

3x− 4x

2

= 2 sin
3x

2
cos

x

2
+ 2 sin

7x

2
cos

x

2
= 2 cos

x

2

(
sin

3x

2
+ sin

7x

2

)
= 2 cos

x

2

(
2 sin

3x
2 + 7x

2

2
cos

3x
2 − 7x

2

2

)
= 4 cos

x

2
sin

5x

2
cosx.



Datu jednaqinu mo�emo zapisati u obliku

4 cos
x

2
sin

5x

2
cosx = 0,

pa je cos
x

2
= 0 ili sin

5x

2
= 0 ili cosx = 0, odnosno x = π + 2kπ ili x =

2kπ

5
ili x =

π

2
+ kπ, za k ∈ Z.

5. Odrediti vrednost parametra m tako da prava 2x−y+3 = 0 bude normalna
na pravu (2m− 1)x+ (m+ 1)y − 2 = 0.

Rexe�e:

Kako prave treba da su uzajamno normalne, proizvod �ihovih koeficijena-

ta mora biti jednak −1. Napiximo pravu (2m − 1)x + (m + 1)y − 2 = 0 u

eksplicitnom obliku. Va�i da je

(m+ 1)y = −(2m− 1)x+ 2,

odnosno

y = −2m− 1

m+ 1
x+

2

m+ 1
.

Tako�e, pravu 2x− y+ 3 = 0 napiximo u eksplicitnom obliku y = 2x+ 3. Na
osnovu eksplicitnih oblika pravih, mo�emo zak	uqiti da su im koeficijen-

ti pravaca k1 = 2 i k2 = −2m− 1

m+ 1
. �ihovim mno�e�em, dobijamo jednaqinu

−2m− 1

m+ 1
· 2 = −1 / · (m+ 1) ̸= 0.

Konaqno dobijamo

(−2m+ 1) · 2 = −1 · (m+ 1),

odnosno

−4m+ 2 = −m− 1,

odakle je m = 1.

6. Na�i peti qlan razvoja binoma

(√
x+

1√
x

)n

ako je odnos koeficijenata

tre�eg i drugog qlana jednak
7

2
.

Rexe�e:

Kako je odnos koeficijenata tre�eg i drugog qlana binomnog razvoja jednak
7

2
, to va�i da je (

n
2

)(
n
1

) =
7

2
,



odnosno
n·(n−1)

2
n
1

=
n− 1

2
=

7

2
.

Dobijamo da je n− 1 = 7, tj. n = 8.

Peti qlan razvoja binoma jednak je(
8

4

)(√
x
)4 · ( 1√

x

)4

=
8 · 7 · 6 · 5
4 · 3 · 2

= 70.


